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Доклад 

«О чём рассказывает сказка»

(выступление М.Ф. Дорбан, социального педагога, на семинаре  «Роль сказок в жизни дошкольников» в рамках  консультативного пункта, ноябрь, 2010г.)

О чём рассказывает сказка

Все дети любят сказки. Но понимают ли они их? Или им просто нравится, что взрослый что-то читает? Почитаем вслух учебник по высшей математике. Оказывается, если читать выразительно, обращаясь к ребёнку, улыбаясь ему, то он внимательно слушает; на личике у него – явный интерес. К сожалению, с детскими сказками иногда получается также: интересно, но непонятно. Если ребёнку читают часто, то постепенно приходит понимание. Но нельзя ли ускорить этот процесс? Давайте попробуем.

Начинаем с самого простого: с разбора того, о ком рассказывается в сказке или стишке, с выяснением того, что делает герой. Здесь нам поможет рассматривание иллюстраций и разыгрывание описываемых в произведении действий.


Мама читает ребёнку стихотворение:


Идет бычок, качается.


Вздыхает на ходу:


- Ой, доска кончается,


Сейчас я упаду!

- Про кого стишок?

- Про бычка.

-Правильно, про бычка. Давай посмотрим, какой он. Видишь – вот он нарисован.


Если у вас нет иллюстраций, то можно нарисовать самостоятельно. Ребёнок останется вполне доволен, если бычок будет таким, как вы его нарисовали.

- Вот у него ушки, вот маленькие рожки. А когда он станет взрослым быком, рожки у него станут большими рогами. Ну–ка,  давай походим так, как ходит бычок: «И-дёт бы-чок, ка-ча-ет-ся…».


Когда вы читаете стишок или сказку про медведя, пусть ребёнок показывает, как ходит медведь, когда про зайца – как прыгает зайка.

Существует очень эффективный способ, позволяющий выявлять содержанке и последовательность действий, определённые отношения между персонажами. Это моделирование. Оно начинается с замещения одних объектов другими (реальных – условными). Если мы обращаемся к художественной литературе, то замещаемыми объектами будут герои детских сказок: люди, звери, гномы, волшебники. Иногда придётся замещать и предметы, с которыми они действуют. В качестве заменителей удобно использовать бумажные кружки, квадратики, различающиеся по цвету и по величине. 

Первая задача – научить ребёнка правильно использовать заместителей. Замещение основывается на каком-либо различии между персонажами. Это могут быть различия по цвету (например, крокодил будет изображаться зелёным кружком, солнце жёлтым), по величине (слон – большой кружок, мышка – маленький).


Набор заместителей (разных кружков) должен изготовляться и предлагаться ребёнку взрослым. От ребёнка будет требоваться так выбрать кружки, чтобы «сразу было понятно, какой кружок – крокодил, а какой – солнышко». Если на первых порах он не может  выбирать заместители самостоятельно, придётся ему в этом помочь:

- Видишь, этот кружок зелёный, как крокодил. Он и будет крокодилом. А этот будет солнышком – он такой жёлтый, как солнышко.

 
В первых занятиях число кружков должно совпадать с числом замещаемых объектов, причём их должно быть два-три. В дальнейшем следует вводить лишние кружки, чтобы ребёнок сам выбирал нужные. Можно увеличить и количество замещаемых объектов.

Когда выбор заместителей освоен, можно переходить к разыгрыванию с их помощью простых сюжетов. Для начала это могут быть не сказочные сюжеты, а чисто бытовые.

- Давай сыграем в то, как мама с дочкой пошли в магазин. Вот тут у нас будет их дом, а тут -  магазин. – В разных концах листа бумаги рисуются два прямоугольника. – Вот тебе кружок, найди, какой из них будет мамой, а какой – дочкой.


После того как ребёнок выбрал подходящие кружки (большой – мама, маленький – дочка), ему предлагают повести «маму с дочкой» в магазин, а потом привести обратно домой.

- А теперь мама ушла на работу, а дочка осталась дома.

- Мама вернулась, и вместе с ней пришёл папа.


Тут нужен второй большой кружок. Если ребёнок сас этого не сообразил, следует задать ему вопрос:

- Где у нас папа? Найди, какой кружок подойдёт.


Разыгрывать с заместителями можно русские народные сказки «Колобок» (Колобок – жёлтый кружок, волк – серый, медведь – коричневый, лиса – оранжевый), «Кот , петух и лиса», «Лиса и рак», «Волк и козлята» (волк – большой серый кружок, коза – большой белый, козлята – маленькие белые), «Заяц, петух и лиса», «Маша и медведь» и многие другие. К одной и той же сказке рекомендуется возвращаться несколько раз. В зависимости от того, насколько ребёнок овладел моделированием, надо изменять полноту разыгрывания сюжета. Вначале достаточно, чтобы ребёнок только показывал кружок, соответствующий персонажу, о котором ему в данный момент считает взрослый. Позднее нужно переходить к изображению действий, совершаемых этим персонажем. Если ребёнок сам не догадывается, как изобразить действие, ему нужно это показать или подсказать.

Очень удобна для полного разыгрывания сказка Л.Н. Толстого «Три медведя». Медведи – бумажные полоски разной длины, Маша – полоска, примерно равная по длине «Мишутке», но другого цвета (У Машеньки красное платьице» - подсказывает мама). В доме у медведей стоят стулья (бумажные квадратики разной величины), тарелки (различающиеся по размеру кружки)), кровати (прямоугольники из бумаги). Сам дом – это нарисованный на листе большой прямоугольник. С одной стороны  у него дверь, в которую все входят, с другой – окно, через которое в конце выпрыгивает Маша.

Взрослый читает сказку, а ребёнок в это время разыгрывает её. Вот Маша пришла в пустой дом. Поела из самой большой тарелки, потом из средней, потом из маленькой. По очереди посидела на трёх стульях (красная полоска – Маша переходит от одного квадрата к другому). Съев Мишуткин суп и сломав его стульчик, Маша отправляется спать (по очереди ложится на каждую кровать).


Не спешите, читайте медленно, ведь ребёнку нужно разыграть каждую сценку: покормить Машу, показать, как она качается на стуле. Если ребёнок недостаточно активен, сами примите участие в разыгрывании. Чтобы оживить игру, можно предложить ребёнку перевернуть тарелочку, из которой всё съедено, и сломанный стул – хорошо, если их оборотная сторона отличается по цвету от лицевой.

Таким образом,  разыгрывание сказки «Три медведя» не только позволит ребёнку лучше усвоить её содержание, но и будет способствовать развитию умения соотносить предметы по величине.
